

一个人 一辈子 一件事

——《孟州民国史话》序

□邓少勇

和宋志道老师相识于拙文《我的父亲》。这真是一个美好的网络时代，它能让人素不相识的人瞬间成为知己。

那是2018年的新年之始，我用半个世纪的时间，利用各种机会寻求历史真相，完成了《我的父亲》一文，把我的父亲真实客观地诉于笔端。

这个万言文先发布于网络，达到12万阅读量，后在《焦作晚报》连载五期，很多人给我留言，其中就有宋老师。

宋老师说：我们是孟州老乡，你父亲年轻时在孟县的经历，包括在孟县师范闹学潮，在南庄任中共区委书记领导搞地下斗争，在孟县“民先事件”中被抓捕送到洛阳劳教所等，在孟州党史和南庄乡志中都有记载。在我编著的《孟州史话》《孟州民国史话》《孟州历史大事记》中，邓洪波的名字反复出现。我在《孟州民国史话》中，为孟州民国的200多个人物立了小传。也曾计划为邓老先生立传，只是不知他离开孟县后的情况而作罢。

这个留言让我大为感动，从此我们有了神交。

2020年，修武县原副县长马玉生又在《焦作晚报》发表《我的老师邓洪波》一文，谈了我的父亲在修武二中为人师表的故事，让宋老师有了再为我父亲写文的动因。

宋老师在孟州城里寻找了解我父亲的几位老同志，又三下我的老家上口村，拜访在世的多位老人，写就《孟州人民邓洪波》，不仅弥补了他的遗憾，也对那段孟州历史增加了材料，我的内心一下子和宋老师亲近了很多。

今年秋天，我特意去孟州城拜访了宋老师，一见面，我们就有相见恨晚的感觉。我们俩年龄相近，经历相似，三观一致，一见如故。

宋老师赠我几本他编写的书，都是有关孟州历史的著作，我看后加深了对老家孟州的认知。

宋老师在华东师大求学时学的是教育，却对历史有浓厚的兴趣。1964年大学二年级时，他在历史系教授陈旭麓的指导下，写文章参与报纸上关于李季秀成的大讨论，对他来说是一次鼓励和提高。

宋老师对历史的兴趣开始于学生时代。小时候他喜欢听父母、爷爷和村中的老人讲社会逃荒、遭蝗灾、跑日本、抓壮丁的故事；初中和高中时喜欢听老师和同学们讲家乡一些名流的逸闻趣事；大学期间开始关注故土的历史，搜集有关家乡的记载和传说。

史，搜集有关家乡的记载和传说。参加工作的30多年中，宋老师先是从教，尔后从事新闻宣传工作。他热爱自己的家乡，想为养育自己的故土尽绵薄之力。他利用工作的有利条件，搜集有关孟州历史的资料，为他后来研究孟州历史创造条件。1998年他退居二线，告别了繁杂的事务性工作，开始专注孟州历史的研究。

历史，是记录、研究和诠释过去的人类活动和事件。研究历史是个很枯燥的事情，宋老师在晨曦的长日，独自策马前行，对此孜孜不倦甚至入迷状态。

他先后编著了百万字的《孟州史话》，编撰了20多万字的《孟州历史大事记》。他主编了《孟州博览》《孟州文物图志》《孟州地名志》和《孟州教育志》，他还是《孟州市志》《孟州今古》和大型史志丛书《让焦作告诉你》的编委会成员。所有这些结晶如字典，给需要者提供了食粮，给孟州留下了更系统的历史。

热爱是不需要理由的。因为热爱，便等来大显身手的机会。2005年，他抓住民国档案解密的机会，用整整6年时间，翻阅了孟州档案馆千余卷“敌伪档案”和“革命历史档案”，整理、择录了1000多万字的素材，参阅了新中国成立以来孟州编写的数十部各类志书和村史，还查阅了《中共孟县党史》《孟县党史通讯》《孟州党史人物》《河阳古今》《孟县政协文史资料选》等，在此基础上编辑出版了300多万字、一页300字的稿纸要码一万张。什么叫著作等身，宋老师做到了。

为了考证史料，也为了图文并茂，在近三年中，他骑着电动车，带着数码相机，走遍包括洛阳市吉利区在内的300多个村庄，拍摄了数千张珍贵的照片。在他的不懈努力下，使孟州成为河南省开发利用民国档案成果较为突出的市县之一。

最近，宋老师又给我发来他要出版的《孟州民国史话》初稿目录。这又是一部大书，他让我眼前一亮，钦佩之情油然而生。

史话是用一种通俗的方式讲述历史，他的这部著作来之不易。

2020年以来新冠病毒肆虐，宋老师在很多人无所适从时，用一年多的日夜奋战，完成了《孟州民国史话》的初稿。

《孟州民国史话》从中华民国创立开始，沿革“北洋政府”“南京国民政府”和孟县张

伯华统治时期、日军占领孟县和孟县军民奋起抗战时期、国共内战和孟县解放走向光明时期四个历史时段，以“大事突出，要事不漏”为取材原则，围绕民国各阶段统治政权的活动为中心而展开。

《孟州民国史话》是在《孟州民国史志大全》的基础上，将庞杂而分散的史料分类精选、提炼加工，充分展现历史事件的全貌；对民国孟县各行各业的概况，民国孟县发生的重大事件和重要活动，民国发生在孟县的重要战斗和重要案件，民国孟县的社会风情和民间习俗等史事，也进行了比较系统的记录。

纪事篇是《孟州民国史话》的主体，它以历史事实为依据，采用记叙故事的方法来讲述真实的历史，具有科普性、故事性、趣味性等特点。

该书的人物篇，选取民国孟县政治、经济、军事、文化、教育、科技等领域180多个代表人物，具体包括“民国的社会贤达和名流”“国民党的党、政、军要员”“共产党的革命精英”“为日伪政权服务的‘附逆’要员”。

那些无法在“纪事篇”和“人物篇”加以体现的孟县民国史料，编者将它们放在“附录篇”呈现给广大读者。

《孟州民国史话》是一个繁冗的工程，涉及的历史事件和人物数以千计，是宋志道笔下又一个百万字的历史记录，也记录了他对一项事业的执着。

《孟州民国史话》是一部雅俗共赏的孟州民国百科全书。从这部著作中，我仿佛看到他骑着电动车在山乡村野奔波的身影，仿佛听到他伏在电脑前敲击键盘的声响。

功名不上懒人头，不达目的誓不休。一个人只要心有所属，他会一往无前！一个人，一辈子，一件事。

宋志道从上大学开始，敬畏历史，尊重历史，书写历史。他一生为焦作历史，特别是为孟州历史殚精竭虑，用匠人精神深耕细研这方宝藏，留下了500多万字的孟州历史。

人是一定会离开这个世界的，但是历史会越沉淀越晶莹。

宋志道以一己之力，为孟州留下了详实的历史资料，干成了一件有意义的事。这件事上对得起孟州先贤，下对得起孟州黎民百姓。

生命不息，此志不渝。

宋志道还在追寻孟州历史的路上前行。

在《孟州民国史话》出版之际，特向宋志道老师送去由衷的祝贺！

致敬“大白”

□范荣跃

最近一段时间，“大白”这个新词汇不断刷屏，成为人们心中最熟悉、最温暖的形象。

“大白”原本是电影《超能陆战队》及动画《大白归来》中的虚拟人物，是一个体形胖嘟嘟的充气型智能机器人，因呆萌的外表和善良的本质获得大家的喜爱，被称为“萌神”“守护性暖男”。在屏幕上，这个白色充气机器人，有着圆润的线条，单一的表情，既像是简约版的米其林轮胎人，也像一块超大规模的棉花糖，柔软又体贴。

人们喜爱“大白”，是因为“大白”具有深入人心的可贵品德。让人们在影院笑声连连之后，回到家里依旧念念不忘。“大白”到底是何德何能，捕获了众多人的芳心？因为“大白”温柔体贴、关怀善良、踏实可靠、聪明能干、天性纯良、品德高尚、舍己为人、救死扶伤。“大白”以保护弱小为己任，无论是刀山还是火海，永远都把他人的利益放在首位，危难时刻，总是选择牺牲自己来救助别人，在许多命悬一线的关键关头，他会勇敢地放弃自己，把生的希望留给他人。

于是，人们把自己心中最美好的“大白”献给了抗疫中的医务人员，献给了所有为抗疫而奉献自己的可爱的人们。如今，人们心中的“大白”已经成了救死扶伤的医护人员，成了抗疫一线的勇士。当新冠病毒肆虐，反复冲击我们生活的时候，无数“大白”毅然脱下红妆，穿上密不透风的防护服，一次次出征，汇成白色的波涛，去涤荡汹涌而来的新冠病毒，为人民群众撑起一片安全祥和的蓝天。

人们看不见你原本的样貌，口罩遮住了你的笑脸，护目镜挡住了你明媚的双眼，防护服遮蔽了你优美的身材，你却像最可爱的熊猫一样，赢得了一个神圣的称号——“大白”。

在严寒冬日里，在核酸采集的队伍中，“大白”的人群里，有多次参加任务的老党员，有积极热情的入党积极分子；有敢于担当的中层干部，也有

冲锋在前的普通职工；有经验丰富的老职工，也有初出茅庐的新生力量。在疫情面前，他们展示着“大白”的形象，践行着一名医务工作者的责任和担当，随时听从党和人民的召唤，用自己的专业技能为人民群众的健康保驾护航。

在无数个日日夜夜里，成千上万的“大白”在辛劳、感动和泪水里奉献着自己的一切，厚厚的防护服、护目镜和两层口罩，几分钟就让你汗流浹背。你的衣服更是被汗渍浸透，湿了干，干了湿，忍受着极度苦痛，每一次呼吸、每一个动作都艰难得像出舱太空人。还要忍受不能吃饭、不能喝水、不能上厕所等磨难，是责任、是义务、是忠诚和奉献的精神推动着你们，甘于奉献，负重前行……

当然，“大白”也有自己的快乐。每当穿上防护服，五短身材的人心中便开始暗自窃喜：任你花容月貌、魔鬼身材，套上“大白”也立刻和尔等一样变成“土肥圆”。如果加上个3级防护，就算维密超模也瞬间变成米其林轮胎人的模样。为了辨识身份，每个人进入工作岗位的“大白”，都会在同伴的防护服上写上名字，大片的留白还能激起无尽的创作欲望：有自我励志的、有撒狗粮的、有为家人祝福的、更有为患者祈祷的。还有一些“神笔马良”，在同伴的防护服上画出热气腾腾的小笼包，瞬间就点燃了大家对美食的渴望。渐渐地，在“大白”上涂鸦变成了一种仪式，那些美好的文字和图案犹如护身符一般，温暖着每一位抗疫人员的内心。

在焦作城乡，在医院社区，在疫情防控的每一个岗位上，正是因为有了这样一群温暖的“大白”，焦作人才有了防护伞和安全感。无论室内室外，无论白天黑夜，“大白”们像战士一样默默奉献着，为370万焦作人民筑起一道道坚固的疫情防线……



省委生态环境保护督察信访举报转办和边督边改情况一览表

(第十二批2022年1月14日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D41080000000202201090012	武陟县詹店镇小马营涵洞S002县道中航石油对面，有一家武陟县智慧塑业有限公司，现在正在生产，印刷时刺激性气味大。	武陟县	大气	经查，该举报部分属实。举报件所反映的武陟县智慧塑业有限公司已注销，现更名为武陟县大昌塑料编织有限公司，位于武陟县詹店镇何营村西，主要以PVC等原材料生产塑料编织袋，涉气工段主要为吹膜、覆膜、印刷等。武陟县大昌塑料编织有限公司年加工5000吨塑料包装制品项目于2018年12月8日通过原武陟县环境保护局环评批复（武环评表〔2018〕228号），2019年11月完成项目竣工环境保护验收，该公司按要求安装有废气处理设施并正常运行。2022年1月10日现场检查时，该公司正在生产，车间内有少量无组织废气；实际建设7台印刷机（环评批复为6台），多出的1台长期闲置且已自行拆除到位。经调阅该公司2021年度废气检测报告，各项污染物有组织废气和无组织废气均达标排放。2022年1月10日，委托第三方公司对该公司厂区有组织废气和无组织废气进行检测，未发现超标情况。	部分属实	加强巡查监管，确保该公司废气处理设施正常运转，污染物达标排放。	已办结	无
2	D41080000000202201090014	解放区建设路1号，解放区实验小学西校区门口左侧100米，有一公厕粪便直接排在露天池中，刺激性气味非常大。	解放区	大气、水	经查，该举报基本属实。该举报件中的公厕坐东朝西，东邻电厂废弃独立厕所，两座公厕共用一面后墙和下水道。电厂废弃独立厕所位于焦作电厂厂区内，因焦作电厂搬迁长期无人管理，该废弃独立厕所下水道盖板遭到破坏，导致厕所粪便露天排放，有刺激性气味。	基本属实	1.已于1月10日下午将破损的下水道盖板修复完毕。 2.下一步，将举一反三，加大巡查力度，杜绝类似问题再次发生。	已办结	无

省委生态环境保护督察边督边改情况统计表

(2022年1月14日)

1月14日，省委第七生态环境保护督察组向我市交办第16批6个群众举报件（重点3件），其中：其他2件（重点2件），温县2件（重点1件），沁阳市2件。焦作市协调保障省委生态环境保护督察领导小组办公室已按程序交相关县（市、区）整改。

地区	当日交办		累计交办		办结数		办结率	
	总数	重点案件数	总数	重点案件数	总数	按时办结数	总办结率	按时办结率
全市	6	3	155	48	103	103	66%	100%
沁阳市	2		25	9	13	13	52%	100%
孟州市			5	2	3	3	60%	100%
博爱县			14	5	11	11	79%	100%
武陟县			39	13	29	29	74%	100%
修武县			5	1	2	2	40%	100%
温县	2	1	15	6	9	9	60%	100%
解放区			11		9	9	82%	100%
山阳区			17	1	12	12	71%	100%
中站区			7	4	5	5	71%	100%
马村区			3	1	3	3	100%	100%
示范区			9	3	6	6	67%	100%
其他	2	2	5	3	1	1	20%	100%

（上接A01版①）焦作速度，焦作节奏，焦作方式，焦作效果。网友热议：抗洪救灾，我们行！疫情防控，我们照样行！

群众赞叹：一座安全城！一座幸福城！

焦作疫情防控经受如此突然袭击，交出了高质量的答卷，令人欣慰。

欣慰之余，感慨系之。只因一个焦作籍学生返乡，只因一个郑州确诊病例到焦作，只因一个密接人员曾来焦作活动，惊动了整座城，侵扰了焦作，扰乱了多少人员日夜付出，叨扰了数以百计、千计、万计的家庭。代价不可谓不沉重：经济的，秩序的，人心的……如果篱笆扎得更紧一些，我们就可以损失更少一点。

欣慰之余，感谢自己，感谢大家，感谢广大人民群众。这些年，网上流行一句话：哪里有什么岁月静好，只是有人在为你负重前行。这一段时间，焦作有一句响亮的口号：生命至上，我们一起保卫。

新冠肺炎疫情，肆虐世界，中国取得了让全球为之惊叹的奇迹。太行和黄河簇拥的焦作，疫情防控可圈可点：

过去在全省率先清零，现在保持形势平稳可控。成绩来之不易，必须倍加珍惜。市委、市政府的正确领导，各级各部门的协力作战，每一个焦作人的共同努力，保全着一个风景这边独好的焦作。生活在这个城市的每一个人，为之自豪，为之享受。

自我加压，持续奋进。形势依然严峻，情况不容乐观。守卫家乡，来不得半点松懈，容不得一丝懈怠。每一个人都是城市的主人，每一个人都有呵护家园的职责，从自己做起，爱自己，爱家人，爱家庭，爱社区，爱街道，爱城市。这爱，就体现在每一个人的具体行动中：养成自律的习惯，遵守每一条规定，让病毒远离我们自己，远离我们的家园。

万家团圆，归乡心切。可是，为了安全，还是就地过年。

亲朋上门，其乐融融。可是，为了安全，还是先别走动。

聚餐吃饭，畅叙深情。可是，为了安全，还是不聚为好。

……

疫情狂魔终将远去，阳春必将如期而至。在欢庆胜利的时候，但愿每一个人都可以骄傲地说：为了这一天，我做好了该做的一切。

（上接A01版②）讲明演练目的，提醒注意事项，广泛宣传发动，引导群众积极参与、主动配合，避免出现恐慌情绪和负面舆情。

人数核查“准”。该市由公安部门提供暂住、流动人口适时动态管理清单，由4个街道办事处核查居民户口登记簿在册人口，由分包小区党员逐户上门排查因外出等原因不在孟州市域的人员。在全面摸清人员底数的基础上，该市采取微信提示、大喇叭通知与联络员上门提醒相结合的方式，提前两天动员全体城区居民做好准备核酸检测采集码，由社区打印交付本人，防止因现场集中扫码造成系统崩溃而导致人员漏检；对在外居民，逐人联系告知，提醒其在公告发布后，自行（在当地）进行核酸检测，并向居住地所在社区提供48小时内核酸检测阴性证明；对拒不配合、不支持核酸检测工作、扰乱秩序、瞒报、谎报、伪造信息的人员，由公安机关依法从严追究法律责

任，确保此次演练不漏一户、标准精心组织，严格规范，平

稳有序。

服务群众“暖”。该市专门安排一支特殊检测小分队，对居家隔离人员及孕妇、残障人士、婴幼儿、高龄老人等行动不便的人群，开展上门检测，让他们感受到温暖和关怀。考虑到部分居民在市郊上班或上夜班及一线工作人员不能及时采集样本的情况，该市在当日大规模普查结束后，还在各街道预留2-3个补采点。

通过此次实战化演练，孟州市进一步提高了快速应对重大突发疫情的处置能力，检验了基层治理能力，也在很大程度上增强了群众的防控意识，取得了预期效果。